
Vilka grupper ska ställa upp i kyrkovalet och under vilka
namn? Vilka personer ska stå på listorna och i vilken ord-
ning? Detta är aktuella frågor så här i nomineringstid.

Valkansliet har inbjudit företrädare för de nomine-
ringsgrupper som inför förra valet registrerades för val
till Kyrkomötet, till ett informationsmöte. Vid den träf-
fen framkom att förberedelsearbetet inför valet på många
håll påbörjats och att samtalen börjat föras. Det är förstås
positivt. Vid det tillfället presenterades också det material
som behövs för nomineringsarbetet, det vill säga broschy-
ren ”Att ställa upp i kyrkovalet” och alla blanketter. Med
leveransen av beställda blanketter följer även handled-
ningen, ”Blankettguiden”, som berättar hur de ska fyllas i.

Broschyren ”Att ställa upp i kyrkovalet” har skickats
ut till församlingar/samfälligheter. Fler exemplar kan
beställas från Informationsservice, telefon 018-16 96 00,
info@svenskakyrkan.se. Precis som alla blanketterna och
”Blankettguiden” finns också den att ladda ned från
www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005 .

”Att ställa upp i kyrkovalet” berättar hur det går till om
man vill stödja en existerande nomineringsgrupp eller om
man vill skapa en ny nomineringsgrupp. Den tar upp
frågor om vad som krävs, vem som är valbar, hur man
skaffar valsedlar och när man måste vara anmäld.

Stora delar av
detta Nyhets-
brev handlar
om valloka-
ler. När val-
nämnderna
väljer lokaler
finns det
förstås flera
aspekter att 
väga in. Det
ska förstås
vara lätt att
ta sig till sin
lokal. I många fall väljer man de egna församlings-
lokalerna, vilket både minskar kostnaderna och ger en
möjlighet att visa upp något av församlingslivet ”på
hemmaplan”. På andra ställen kanske man av praktiska
skäl måste ”hyra in sig” i andra lokaler. Med särskilda röst-
mottagningsställen kan man ge medlemmarna möjlighet
att rösta även på mer oväntade platser. Kanske i valbussen
på torget? Poängen med att erbjuda olika sätt att rösta och
att ha generösa öppettider är naturligtvis att göra det lätt
att rösta. ■

I nomineringstid
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Innehåll

Det finns tre olika slags röstningslokaler. Två av dessa
måste alltid finnas inom varje valnämnds ansvarsområde: 

• Det skall finnas en vallokal för varje valdistrikt där röst-
ningen äger rum på valdagen. Flera valdistrikt kan ha en
gemensam vallokal. Det är dock nödvändigt att det
finns separata valurnor för varje valdistrikt och att val-
förrättningarna hålls åtskilda. Det finns endast ett
undantag från den regeln. Det redovisas i avsnittet ”Nya
bestämmelser om röstningslokaler” i detta Nyhetsbrev. 

• I varje pastorat skall det även finnas en expedition för
förhandsröstning. Den ska i normalfallet hållas öppen
alla vardagar under tiden 5–14 september 2005. 

• Det kan dessutom finnas särskilda röstmottag-
ningsställen. Det är valnämnden som fattar beslut om
detta. Särskilda röstmottagningsställen kan ordnas
under tiden 1–18 september. Öppettider beslutas av
valnämnden och ska vara minst två timmar vid varje
tillfälle. ■

Tre olika röstningslokaler



Expeditioner för Särskilda röstmottag-
Beslut Vallokaler förhandsröstning ningsställen

Som framgår av avsnittet ”Nya bestämmelser om röst-
ningslokaler” är det valnämnden som fattar så gott som
alla beslut gällande de olika röstningslokalerna. Det hand-
lar om vilka lokaler som skall användas, när de skall vara
öppna och vem som skall tjänstgöra som röstmottagare
eller valförrättare. 

Det finns olika saker man behöver tänka på när beslut
skall fattas om röstningslokaler. Dels gäller det vissa for-
mella förutsättningar som är givna genom kyrkoord-
ningen och Kyrkostyrelsens närmare bestämmelser om
direkta val, dels praktiska överväganden om vad som är
lämpligast utifrån de egna förutsättningarna av till exem-
pel geografisk karaktär.

När det gäller de formella förutsättningarna är det ett
par saker som behöver noteras. För det första kan val-
nämnden inte själv besluta om inskränkningar i de öppet-
tider som normalt gäller för vallokaler och expeditioner
för förhandsröstning. Om valnämnden önskar ha öppet i

mindre omfattning än som anges i bestämmelserna skall
de vända sig till stiftsstyrelsen. När det gäller valnämndens
beslut om röstmottagare på expeditioner för förhands-
röstning är det föreskrivet att det först skall ske ett samråd
med kyrkoherden. Det är självklart att det även i övrigt
krävs samråd med kyrkoherden eller annan arbetsledare
om man räknar med att engagera anställda i arbetet med
valets genomförande.

I den handbok om kyrkovalet 2005 som har skickats
till alla valnämnder (och som finns att ladda ned från
www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005) behandlas olika frå-
gor om röstningslokalerna mer utförligt i kapitel 9. Det
finns skäl att gå igenom det som tas upp där inför de beslut
valnämnden har att fatta om röstningslokaler. 

Frågor som hör samman med röstningslokalerna tas
även upp i kommande nyhetsbrev. Det gäller särskilt den
utrustning av olika slag som behövs för att valet skall
kunna genomföras på ett korrekt sätt. ■
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Valnämnden och röstningslokalerna

I det första nyhetsbrevet inför 2005 års kyrkoval redovisa-
des förändringar i kyrkoordningens valbestämmelser.
Ändringarna gäller bland annat vissa av bestämmelserna
om röstningslokaler. Det kan finnas anledning att ännu
en gång översiktligt lyfta fram det som är nytt i fråga om
de olika röstningslokalerna. 

Ansvarsfördelningen

Besluten om inrättande av olika slags röstningslokaler,
öppettider och vilka som skulle tjänstgöra i röstnings-
lokalerna var uppdelade på flera olika organ vid 2001 års
val. Valnämndens samlade ansvar har blivit tydligare
genom de ändrade bestämmelserna. Sammanfattningsvis
kan ansvarsfördelningen beskrivas som i tabellen nedan.

Expeditioner för förhandsröstning

Terminologiskt har det skett en viss förenkling. Tidigare
talades i kyrkoordningen om en ”pastorsexpedition, för-
samlingsexpedition eller motsvarande” där det skulle ord-
nas förhandsröstning. Nu står det ”expeditioner för för-
handsröstning”. Huvudbestämmelserna om när expedi-
tioner för förhandsröstning skall hållas öppna kvarstår
oförändrade. Inskränkningar i öppettiderna beslutas som
tidigare av stiftsstyrelsen. Det har dock skett en viss ”upp-
mjukning” av bestämmelserna om när avvikelser kan ske
från de öppettider som angivits i kyrkoordningen. Tidi-
gare stod att stiftsstyrelsen fick besluta att ”något” in-
skränka tiderna för öppethållande om det fanns ”särskilda
skäl”. Nu anges i 38 kap. 53 § att stiftsstyrelsen får besluta

Nya bestämmelser om röstningslokaler

Beslut om lokal Valnämnden Valnämnden Valnämnden
Samråd kyrkoherden

Beslut om öppettider Valnämnden Valnämnden Valnämnden
Inskränkning beslutar Inskränkning beslutar 
stiftsstyrelsen stiftsstyrelsen

Beslut om tjänstgörande Valnämnden Valnämnden Valnämnden

Röstningslokal



om inskränkningar i tiderna i enskilt fall. Liksom tidigare
måste beslut alltså fattas för varje expedition för sig utifrån
de lokala förhållandena. Det finns dock ett större ut-
rymme för stiftstyrelsen att besluta om inskränkningar.
Självfallet måste stiftsstyrelsen, om valnämnden begär att
öppethållandet skall vara mindre omfattande än det som
anges i kyrkoordningen, göra en självständig bedömning
ifall det kommer att hållas öppet i tillräcklig utsträckning. 

Vem som får rösta på särskilda 
röstmottagningsställen 

Tidigare gällde att det bara var de som tillhörde en för-
samling i pastoratet som fick rösta på ett särskilt röstmot-
tagningsställe. Nu gäller att ett särskilt röstmottagnings-
ställe avser samtliga röstberättigade inom en valnämnds
ansvarsområde. Det betyder att det går att rösta på ett
särskilt röstmottagningsställe i ett annat pastorat än det
man är folkbokförd i, om båda pastoraten ingår i samma
samfällighet. Förändringen är alltså bara av betydelse för
flerpastoratssamfälligheter. 

När särskilda röstmottagningsställen 
kan hållas öppna

Vid 2001 års kyrkoval fanns det en mer omfattande
reglering beträffande öppettider för särskilda röstmottag-
ningsställen. Nu finns endast två bestämmelser kvar på
den punkten. I 38 kap. 50 § sägs att om valnämnden
beslutar att ordna ett särskilt röstmottagningsställe skall
det vara öppet i minst två timmar. I 15 § Kyrkostyrelsen
närmare bestämmelser om direkta val (SvKB 2004:1) sägs
att röstningen på ett särskilt röstmottagningsställe under
valdagen skall avslutas i sådan tid att valsedlarna beräknas
kunna lämnas i rätt vallokal före klockan 20.00. Till skill-
nad mot vad som gällde vid förra valet kan särskilda röst-
mottagningsställen anordnas även torsdag, fredag och lör-
dag i veckan före valet. Det är valnämnden som beslutar
vad som ska gälla. Det finns inga bestämmelser om första
dagen när ett särskilt röstmottagningsställe får ordnas.
Även detta beslutar valnämnden. Eftersom de röstande
måste ha fått sitt röstkort är det inte meningsfullt att
ordna ett särskilt röstmottagningsställe före den 1 sep-
tember. Röstkorten skicka ut så att de beräknas ha kom-
mit fram till alla väljare 18 dagar före valdagen, alltså den
31 augusti 2005. 

Registrering av särskilda röstmottagnings-
ställen öppna på valdagen

Att registrera öppettider och besöksadress för vallokalerna
i valsystemet var vid förra valet en uppgift för valnämn-
derna. Det var däremot stiftsstyrelsen som hade ansvaret
för motsvarande registrering av de särskilda röstmottag-
ningsställen, som hölls öppna på valdagen. Detta var en
följd av att det var stiftsstyrelsen som beslutade om anord-
nande av särskilda röstmottagningsställen. Det beslutet

ligger nu hos valnämnden. Därmed är det också val-
nämnden som skall svara för registreringen. 

Uppgifter om besöksadress och öppettider för särskilda
röstmottagningsställen som är öppna på valdagen trycks
på röstkortet. Det är anledningen till att de skall registre-
ras. Den väljare som har lättare att ta sig till ett särskilt
röstmottagningsställe på valdagen ska veta att den möj-
ligheten finns. Det är inte möjligt att ta med uppgifter på
röstkortet om övriga dagar när det ordnas särskilda röst-
mottagningsställen. Därför är det endast de som är öppna
på valdagen som måste registreras. 

Registreringen av särskilda röstmottagningsställen
som är öppna på valdagen och av vallokaler skall var klar
senast den 1 april år 2005. Innan dess måste alltså beslut
ha fattats. Särskild information om när och hur registrer-
ingen kan göras kommer att skickas ut. Det blir inte aktu-
ellt att påbörja registreringen innan mitten av februari
2005. 

Gemensam valurna för församlingar 
med kyrkostämma

Fortfarande gäller att varje församling utgör ett valdistrikt
om det inte har delats upp i flera. Det är inte möjligt att
slå samman två församlingar till ett valdistrikt. Om två
eller flera församlingar med kyrkostämma som beslutande
organ tillhör samma samfällighet och samma valkrets vid
val till samfällda kyrkofullmäktige, kan de dock ha en
gemensam valurna och en gemensam valförrättning. Det
finns ju då inget val till församling. 

I små församlingar med ett litet antal röstande finns det
större risker för att valhemligheten inte alltid kan bevaras.
Det är motivet till att det skall vara möjligt att ha en
gemensam valurna, och därmed också gemensam sam-
manräkning av rösterna, om de tidigare nämnda villkoren
är uppfyllda. Det kan finnas skäl att understryka att det
enbart gäller församlingar som tillhör samma valkrets i
alla val. Om röster från olika valkretsar blandas samman
går det inte att få fram ett riktigt valresultat och följden
blir att det måste ordnas omval. 

Möjlighet att i några fall ha gemensam valurna kan vara
av betydelse när valnämnden beslutar om vallokaler. ■
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Nomineringsgruppernas arbete med att ta fram
kandidater till de kyrkliga valen har påbörjats.
De blanketter som sedan skall användas för att
anmäla kandidaterna finns nu att beställa från
stiftskanslierna eller att hämta hem från inter-
net. Utifrån de erfarenheter som gjordes vid
valet 2001 har blanketterna omarbetats och för-
hoppningen är att de skall fungera på ett smidigt
sätt.

Det är många uppgifter som skall fyllas i. För
att underlätta det arbetet finns det en handled-
ning – Blankettguiden. I Blankettguiden ges
vägledning till hur man fyller i blanketternas
olika fält. Här finns också bakgrundsinforma-
tion till vissa av de efterfrågade uppgifterna och
rutinerna som det är viktigt att känna till. 

Inför valet 2001 anmäldes cirka 80 000 kan-
didater och det är ett omfattande arbete på stifts-
kanslierna att behandla alla inkomna blanketter.
Det är därför bra om anmälan skickas in i god
tid. På så sätt får grupperna goda tidsmarginaler
att komma in med kompletteringar om det
finns någon oklarhet i anmälan. Stiftskanslierna
får dessutom en jämnare fördelning av registre-
ringsarbetet.

Även blanketter för ansökan om registrering
av ny nomineringsgrupp finns att beställa. När
det gäller en grupp som avser att ställa upp i valet
till Kyrkomötet skall man kontakta kyrko-
kansliet, e-post: kyrkovalet@svenskakyrkan.se
eller telefon 018-16 99 79. För alla övriga val
kontaktar man respektive stiftskansli.

Alla blanketter finns också på:
www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005. Man kan
fylla i blanketterna direkt på skärmen, men man
måste skriva ut dem på papper för att kunna göra
namnunderskrifter. Blanketterna sänds sedan in
med post.

Skicka in blanketterna så snart det är möjligt,
gärna före den 15 april 2005. De skall dock vara
stiftsstyrelserna (kyrkostyrelsen om det gäller
att registrera en ny nomineringsgrupp för val
till Kyrkomötet) tillhanda senast den 15 maj 
2005. ■

Blanketter för kandidater och 
nomineringsgrupper

Blankett 8
Anmälan av kandidater vid kyrkliga val – kyrkofullmäktige eller 

direktvalt kyrkoråd

Upplysningar om anmälan av kandidater finns på sidan 8.

Blanketten skall skickas till stiftstyrelsen, se sidan 8 för adress.
Var god texta tydligt!

Ort

Namnteckning

Namnförtydligande

Telefon kvällstid

E-post
Mobiltelefon

Ort

Adress

Postnummer

Telefon dagtid

Fax

Datum

Personnummer

Namn

Adress

Om korrektur på kandidatförteckningen skall skickas till annan person än anmälaren anges namn och adre

(ifylls av stiftsstyrelsen)

Nomineringsgruppens namn

Uppgifter om det val anmälan avser
Kyrkofullmäktige i 

församling

Direktvalt kyrkoråd i  

församling

Ange genom markering med kryss anmälarens funktion inom nomineringsgruppen 1)

Ombud för nomineringsgruppen Företrädare för nomineringsgruppen i stiftet Kontaktperson för nomineringsgruppen

Blankett 7Anmälan av kandidater vid kyrkliga val – samfällda kyrkofullmäktigeUpplysningar om anmälan av kandidater finns på sidan 8.
Blanketten skall skickas till stiftstyrelsen, se sidan 8 för adress.Var god texta tydligt!

Ort

Namnteckning

Namnförtydligande

Telefon kvällstid

E-post

Mobiltelefon

Ort

Adress

Postnummer

Telefon dagtid

Fax

Datum

Personnummer

Namn

Adress

Postnummer

Om korrektur på kandidatförteckningen skall skickas till annan person än anmälaren anges namn och adress här

(ifylls av stiftsstyrelsen)

Nomineringsgruppens namn

Anmälan kan avse en valkrets eller en gemensam kandidatlista för samtliga valkretsar i samfälligheten 1)

Markera med kryss och fyll i uppgifter om det val anmälan avserSamfällda kyrkofullmäktige i 

kyrkliga samfällighet (En lista för alla valkretsar)

Samfällda kyrkofullmäktige i  

kyrkliga samfällighet

valkrets
Ange genom markering med kryss anmälarens funktion inom nomineringsgruppen 2)

Ombud för nomineringsgruppen Företrädare för nomineringsgruppen i stiftet Kontaktperson för nomineringsgruppen

Blankett 6

Anmälan av kandidater vid kyrkliga val – stiftsfullmäktige

Upplysningar om anmälan av kandidater finns på sidan 6.
Blanketten skall skickas till stiftstyrelsen, se sidan 8 för adress.

Var god texta tydligt!

Ort

Namnteckning

Namnförtydligande

Telefon kvällstid

E-post

Mobiltelefon

Ort

Adress

Postnummer

Telefon dagtid

Fax

Datum

Personnummer

Namn

Adress

Postnummer Ort

Telefon kvällstid Mobiltelefon

E-post

Telefon dagtid

Fax

Om korrektur på kandidatförteckningen skall skickas till annan person än anmälaren anges namn och adress här

(ifylls av stiftsstyrelsen)

Nomineringsgruppens namn

Uppgifter om det val anmälan avser 1)

Stiftsfullmäktige i stift (en lista för alla valkretsar)

Stiftsfullmäktige i  stift

valkrets

Ange genom markering med kryss anmälarens funktion inom nomineringsgruppen2)

Ombud för nomineringsgruppen Företrädare för nomineringsgruppen i stiftet

1

Blankett 5

Anmälan av kandidater vid kyrkliga val – Kyrkomötet

Upplysningar om anmälan av kandidater finns på sidan 6.

Blanketten skall skickas till respektive stiftsstyrelse, se sidan 8 för adress.

Var god texta tydligt!

Ort

Namnteckning

Namnförtydligande

Telefon kvällstid

E-post

Mobiltelefon
OrtAdress

Postnummer

Telefon dagtid

Fax

Datum

Personnummer

Namn

Adress

Postnummer

Ort

Telefon kvällstid

Mobiltelefon

E-postTelefon dagtid

Fax

Om korrektur på kandidatförteckningen skall skickas till annan person än anmälaren anges namn och adress här

Tryckning av valsedlar3) (Kryssa för vilket alternativ som gäller)

Valsedlar beställes enligt nedan

Gruppen svarar själv för tryckning av valsedlar

Bilagor – tillstånd från samtliga kandidater 4)

(Ange antal bilagor) 

(ifylls av stiftsstyrelsen)

Nomineringsgruppens namn

Uppgifter om det val anmälan avser1)

Kyrkomötet (en lista för alla valkretsar)

Kyrkomötet i  

stifts valkrets

Ange genom markering med kryss anmälarens funktion inom nomineringsgruppen2)

Ombud för nomineringsgruppen
Företrädare för nomineringsgruppen i stiftet

Blankettguiden
– tips för dig som fyller i blanketter inför kyrkovalet

Anvisningar till blanketter för registrering av nomineringsgrupper samt 
anmälan av kandidater inför de kyrkliga valen 2005

4
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I förra nyhetsbrevet (nr 4, oktober 2004), gjor-
des en rättelse av en uppgift som fanns i det
första nyhetsbrevet (nr 1, april 2004), Det
handlar om i vilka lokaler som vilken typ av
datorstöd kommer att behövas. Tyvärr dolde
sig ytterligare ett fel i den rättade texten angå-

ende typ av uppkoppling som behövs på expe-
ditioner för förhandsröstning. Följande gäller:
På samtliga expeditioner för förhandsröst-
ning ska tillgång finnas till dator med inter-
netuppkoppling. ■

Rättelse

Webbplatsen har länge bestått av en enda sida
av föga inspirerande karaktär, om än med ett
ganska rikt material att ladda ned. Den har nu
ersatts av en webbplats som ska kunna ge svar
på fler frågor och som kommer att växa allt
eftersom valdagen närmar sig. Här finns infor-
mation om Svenska kyrkan, om hur man röstar
och om hur man ställer upp i valet. Det går att
ladda ned material, hitta kontaktadresser och
så småningom blir det här som valresultatet

publiceras. Här kan även de nomineringsgrup-
per som är registrerade för val till Kyrkomötet,
och som har kyrkovalsrelaterat material på den
egna webbplatsen, få en länk till denna.

Informationen på webbplatsen riktar sig
främst till allmänheten, och kan säkert bli en
källa till information för alla som har intresse
av kyrkovalet. Här finns Nyhetsbreven att
ladda ned, liksom Valhandboken och övrigt
informationsmaterial. ■

www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005
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Uppsala Lena Jansson Nordin 018-68 07 37

Linköping Kristina Lindahl 013-24 26 23

Anders Quarlzon 013-24 26 05

Skara Lars Wiberg 0511-262 37

Strängnäs Ulrika Skymberg 0152-234 48

Jessica Engström 0152-234 39

Västerås Göran Broås 021-17 85 17

Britt Sjöberg Östling 021-17 85 15

Växjö Vibeke Bergman 0470-77 38 05

Bo Löfgren 0470-77 38 04

Stift Namn Telefon Stift Namn Telefon

Lund Anders Ploman 046-35 89 14

Eirik Ski 046-35 89 23

Göteborg Margareta Wicander 031-771 29 63

Åsa Einer 031-771 30 24

Karlstad Stig Ranelius 054-17 24 13

Härnösand Peter Lundgren 0611-25 415

Katarina Ångström 0611-25 411

Luleå Håkan Lindberg 0920-26 47 01

Visby Torsten Svensson 0498-40 49 19

Stockholm Jan-Åke Engfors 08-508 940 49


